
Πριν 20 χρόνια, εισηγηθήκαμε στο ΔΣ την δημιουργία της ομάδας Νοσημάτων Υπεζωκότα 

της ΕΠΕ, την οποία αρχικά συντονίσαμε μαζί με τον Κώστα Ψαθάκη. Η ομάδα, αποτέλεσε 

πεδίο επιστημονικής συνεργασίας νέων και παλαιότερων επιστημόνων, κυρίως 

πνευμονολόγων. Απτά αποτελέσματα της δραστηριότητας της ομάδας αποτελούν: 1) οι 

πολλές δημοσιευμένες επιστημονικές εργασίες και οι διδακτορικές διατριβές που 

προέκυψαν από την συνέργεια κέντρων της χώρας, 2) η συμβολή των μελών της ομάδας σε 

εκπαιδευτικές/επιστημονικές δράσεις της ΕΠΕ και 3) ο καταξιωμένος θεσμός των 

σεμιναρίων θωρακικού υπερήχου, η δομή του οποίου εμπνέεται από το αντίστοιχο της 

British Thoracic Society. Τα σεμινάρια υπερήχου δεν θα μπορούσαν αν γίνουν χωρίς την 

συνεχή στήριξη των ΔΣ της ΕΠΕ και την ενθουσιώδη συμμετοχή συναδέλφων-εκπαιδευτών, 

με βασικότερο τον Χάρη Μόσχο. Τα σεμινάρια έδωσαν την ευκαιρία εκπαίδευσης σε 

εκατοντάδες συναδέλφους και φρονώ, έπαιξαν σημαντικό ρόλο στην εμπέδωση της χρήσης 

του υπερήχου από τους/τις πνευμονολόγους. Αυτό υπήρξε ένα πρώτο βασικό βήμα. Πολλοί, 

θεωρούμε, ότι θα πρέπει πλέον να υπάρξει και σχετική νομοθετική κατοχύρωση. 

Για πολλά χρόνια υποστήριζα, ότι εφόσον η ομάδα είχε πια τροχοδρομηθεί, θα έπρεπε να 

αναλαμβάνουν θέσεις συντονιστή/συντονίστριας νέοι/νέες συνάδελφοι. Έτσι κι έγινε. Κι 

όπως είπα προηγουμένως, νομίζω, έγινε με επιτυχία. Ο βασικός λόγος που εμφανίζομαι 

τώρα ως υποψήφιος συντονιστής είναι η επιθυμία μου να εργαστώ προσωπικά ώστε να 

τελεσφορήσει η θεσμική κατοχύρωση της εκπαίδευσης στον υπέρηχο θώρακα των 

πνευμονολόγων. Μια σχετική προσπάθεια είχα ξεκινήσει όταν ήμουν μέλος της ολομέλειας 

του ΚΕΣΥ. Η προσπάθεια αυτή θα πρέπει να ολοκληρωθεί με την δημιουργία κέντρων 

εκπαίδευσης και θέσπιση διαδικασιών πιστοποίησης. Για τον σκοπό αυτό, είναι απαραίτητη 

η στήριξη του ΔΣ της ΕΠΕ και η συνεργασία των Ελλήνων/Ελληνίδων ακτινολόγων. 

Διαδικαστικά μιλώντας, εφόσον υπάρξει η απαιτούμενη επιστημονική ομόνοια και η 

πολιτική βούληση, η ίδρυση των κέντρων εκπαίδευσης μπορεί να επιτευχθεί μέσα στην 

ερχόμενη τριετία.  

 


